

# 控方：黎為美國爭取利益 黎智英認支持美國取消港特殊地位

## 黎智英案

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉嫌串謀勾結外國勢力危害國家安全案，昨日（3日）踏入第142日審訊，黎智英繼續接受盤問。控方指黎在《香港國安法》生效後，提議美國政府繼續針對中國實施科技制裁，黎否認，但承認當時是想美國與中國進行貿易談判及討論科技合作時，把香港及中國新疆的人權、法治問題聯繫一起，作為談判條件，並同意美國終止香港特別待遇。控方指黎智英為美國而非香港爭取利益，黎否認。控方完成盤問，辯方明日（5日）開始覆問，預需時一日。控方預計今年6月結案陳詞。

大公報記者 盛德文



▲黎智英涉嫌串謀勾結外國勢力危害國家安全案，在西九龍法院踏入第142日審訊。

控方就《香港國安法》生效後，黎智英在線上直播節目《Live Chat with Jimmy Lai》、《蘋果日報》的《成敗樂一笑》專欄文章，以及外國訪問節目的內容盤問黎智英。

### 國安法生效 專欄仍鼓吹制裁

控方指黎倡議外國針對中國實施科技制裁。在2020年11月20日的直播節目中，稱如果美國制裁中國科技的輸出，其他國家需跟隨，將嚴重打擊中國經濟。對談嘉賓、以色列前副總理夏蘭斯基（Natan Sharansky）提出，在蘇聯時期，美國前總統卡特曾下令停止出售部分超級電腦去蘇聯，認為可效此法，針對香港及中國做同樣的事。當時，黎完全同意對方

說法，並稱此點十分重要。惟他昨日在庭審中否認提倡外國對中國實施科技制裁。

同年11月29日在《成敗樂一笑》的專欄文章中，提到「特朗普發動貿易戰，禁止輸出高科技和晶片到中國，打擊其經濟，即使不致垮台亦需作重大讓步」，「終極目標是徹底解除中國對世界的威脅」，「專橫的強權將面臨挑戰，走向崩潰」。控方質疑，國安法生效後，黎仍繼續提出並鼓吹對中國實施科技制裁。黎否認，稱只是分析現況及有關後果。控方指黎擔心美國拜登政府不跟隨特朗普政府的強硬對華政策，因而倡議推動拜登政府繼續針對中國實施科技制裁，黎否認。

控方指黎智英於《國安法》生效後三個月內七次提及「科技制裁」議題，在2020年12月6日《成敗樂一笑》專欄文章，黎提到借助境外通訊科技並利用電子資訊反制中國政權，讓「強權面臨挑戰，走向崩潰」。控方問黎是否提倡政權「走向崩潰」，黎否認並指只是分析實況並提出意見。控方另引述「美國若是全面禁制向中國輸出科技和晶片，將沉重打擊其科技研發，窒礙其電子監控的發展」，控方再質疑黎提倡美國繼續針對中國實施科技制裁，黎否認，稱只是純粹推論。

黎智英承認多次在《Live Chat with Jimmy Lai》節目中，提及支持美國把香港及新疆關於人權法

治的議題，帶入跟中國的貿易談判中。他想到這種情況發生，這是他的建議。控方質疑，黎是否就此要求美國採取敵對行動，想中國屈服。黎不同意，指他只是關注香港的自由及人權。他當時同意美國與中國討論科技合作或貿易時，可把香港及中國新疆的人權、自由、法治問題聯繫一起。

### 預計今年6月結案陳詞

控方展示黎智英在2020年7月中傳給Mark Simon的訊息，稱前國務卿蓬佩奧助理Mary Kissel就美國跟香港斷絕聯繫問黎看法，黎智英回覆稱，認為美國取消香港特殊地位是正確的做法，因為透過關閉香港這個窗口，可更迫使中國接受美國的要求；訊息又指，制裁中國便可阻止中國打壓香港，「若美國和中國脫鉤，香港將是中國的出路。關閉中國這出口，可迫使中國更容易順應美國的要求」。控方指出，黎智英並非為香港爭取利益，而是為美國爭取利益，黎否認。控方又指黎在《香港國安法》生效後，沒有他說的小心行事以免違反《香港國安法》，黎否認。

控方昨日表示盤問階段已經完畢，辯方表示需準備為時一日的簡化版覆問環節，案件押後至明日（5日）再繼續審訊。控方預計本案將於今年6月結案陳詞。

## 廉署實行源頭防貪 與競委會合力搗破圍標 貪污投訴 私營機構佔七成

【大公報訊】記者葉浩源報導：負責監察廉政公署（ICAC）各項工作的四個獨立諮詢委員會昨日（3日）回顧2024年工作概況，去年收到2058宗貪污投訴，涉及私營機構佔七成，有關政府部門和公共機構的投訴則佔三成。各諮詢委員會高度評價廉署在執法、預防、教育和國際合作等方面的反貪成效及突破，例如廉署與競爭事務委員會首次聯合執法搗破貪污圍標集團，保障重大公眾利益。總計去年廉署共檢控207人，當中有119人被定罪。

### 陳健波：公共機構誠實可信

貪污問題諮詢委員會主席陳健波議員表示，香港整體貪污情況繼續有效受控，去年共接獲2058宗貪污投訴（不包括選舉投訴），按年上升3%；其中有480宗涉及政府部門，按年升6%，但仍低於過去5年的每年平均548宗。陳健波形容去年香港貪污情況繼續有效受控，公務員隊伍及公共機構整體誠實可信，私營企業亦享有廉潔公平的營商環境。值得一提的是，具名投訴佔整體投訴71%，顯示市民繼續信任和支持廉署。私營機構方面，去年共接獲1438宗貪污投訴，佔整體七成。錄得最多貪污投訴的三個界別為樓宇管理業、建造業和金融及保險業，分別錄509宗、190宗

及140宗。其中，建造業投訴數字按年大幅上升四成五，引起社會各界及廉署的關注。年內，廉署便與競委會首次聯合執法，成功搗破一個涉嫌透過貪污和圍標手段，以操控樓宇維修工程招標程序的新冒起犯罪集團。

### 去年檢控207人 119人定罪

政府部門方面，錄得最多貪污投訴的三個界別為警隊、懲教署和食環署，分別錄108宗、44宗及40宗。當中懲教署投訴數字按年多一倍，情況令人關注。陳健波說，去年涉及懲教署的44宗貪污投訴有10宗是署方主動轉介，目前並未有檢控個案，可見貪污情況未必變得嚴重。至於公共機構方面，則有140宗，佔比依次為醫管局、港鐵和馬會。



總計去年廉署共檢控207人，涉及104宗案件，有119人被定罪。其中，有16名公務員涉及貪污或其他罪行被檢控，而轉介相關決策局、部門考慮紀律處分及行政處理的政府人員則有64人。

### 加強與國際合作打擊貪腐

此外，廉署去年以「反貪鐵三角」策略，與國際反貪局聯合會及香港國際廉政學院形成協同效應，與多個地域的反貪機構簽訂合作備忘錄，加強打擊貪腐的國際合作，進一步拓大廉署的「國際朋友圈」。廉政學院去年為海外反貪機構舉辦共23次培訓，吸引了超過70個國家逾2200名反貪人員參與。陳健波形容不少外國朋友讚到關於中國的「負評」，但當他們親自到訪過大灣區後表示對中國「徹底改觀」，發現很多「負評」都是對香港的抹黑。就防貪工作方面，防止貪污諮詢委員會主席黃天祐博士表示，廉署去年完成69份審查工作報告，並向政府部門及其他機構提供1783次防貪意見，實行從源頭預防的策略，重點處理備受公眾關注及涉及大量公帑的範疇，及早提供防貪建議。

▲四個獨立諮詢委員會昨日回顧2024年廉政公署的工作概況。

## 投資推廣署遇黑客 無外洩個人資料



▲投資推廣署的電腦系統早前被惡意勒索軟件入侵，系統已大致回復正常運作。

【大公報訊】記者莫思年報導：投資推廣署的電腦系統，早前被惡意勒索軟件入侵，署方調查指未有證據顯示涉及個人資料外洩，亦沒有再偵測到任何可疑活動情況，署方的電腦系統已大致回復正常運作。

投資推廣署昨日（3日）公布，於2月22日發現的一宗涉及惡意勒索軟件入侵部分電腦系統的資訊保安事故，受影響範圍包括內部客戶管理系統、內聯網、部分投資推廣署網站的運作。根據該署調查所得，未有證據顯示事件涉及個人資料外洩，亦沒有再偵測到任何可疑的活動情況。

### 電腦系統回復正常運作

投資推廣署非常感謝警方及數字政策辦公室在事故上提供的協助及支持，該署電腦系統已於昨日大致回復正常運作。該署再次譴責該等惡意攻擊，希望不法分子早日被繩之於法，以保障資訊及網絡安全。

發言人表示，署方會繼續提升網絡防衛能力及管理網絡安全風險，並配合數字政策辦公室及專家的建議，加強系統的安全措施，防止類似事件再次發生。署方再次譴責惡意攻擊，並提醒市民提高警覺，如收到任何可疑電子郵件或短訊，切勿點擊嵌入的連結、提供任何個人或財務資料（例如信用卡資料），或進行任何付款。

【大公報訊】律政司昨日宣布，「見習律政人員計劃」現正開放申請，招募2026年和2027年入職的見習律政人員，申請截止日期為2025年3月31日。

計劃對象為香港永久性居民，符合資格者可選擇成為見習律師或見習大律師。見習律政人員在首12個月內，每月薪金相等於總薪級表第27薪點。在其後12個月內，每月薪金相等於總薪級表第28薪點。總薪級表第27及第28薪點的金額現分別為61865元及64780元。

### 職位不屬公務員編制

申請人須為本地大學法學專業證書課程畢業生，或於相應年份畢業的相關課程在讀學生；另亦開放予律政司、司法機構、法律援助署等政府部門的現職公務員申請，但須已取得香港律師會或大律師公會認可的受訓資格。見習人員將在專業指導下進行實習訓練，內容須符合律師會或大律師公會規定。見習律師受訓期為兩年，見習大律師則為一年。此職位不屬公務員編制，亦不按公務員條款和服務條件聘用。



▲律政司招募明年和後年入職的見習律政人員。

## 聘見習律政人員 月薪逾六萬

## 今日料降雨有雷暴 明日「驚蟄」後轉涼

【大公報訊】記者莫思年報導：天文台昨日（3日）中午發出特別天氣提示，指位於華中的冷鋒正逐漸向南移動，此外與高空擾動相關的驟雨及強雷暴正影響廣東內陸，今日（4日）本港將會出現今年首場較明顯的降雨，局部地區有雷暴，提醒市民今早上班學前，請留意最新的天氣報告。

### 周五最低氣溫13度

天氣變幻不定，明日（5日）是二十四節氣中第三個節氣「驚蟄」，象徵春雷初響，萬物萌發之景象，本港前日（2日）經歷一輪海霧，市民以為春天到來，天文台昨日（3日）中午12時卻發出特別天氣提示，指位於華中的冷鋒正逐漸向南移動，此外與高空擾動相關的驟雨及強雷暴正影響廣東內陸，接近午夜珠江口一帶天氣會轉為不穩定，今日（4日）本港將出現今年首場較明顯的降雨，局部地區有雷暴。一道冷鋒會橫過廣東沿岸，受東北季候風及其補充影響，隨

後數日華南沿岸氣溫逐步下降及有幾陣雨，接近周末相當清涼，市區最低氣溫在攝氏13至14度左右，新界部分地區則寒冷。而周末期間天色較為明朗，但早晚仍然清涼。預料季候風會在下月初稍為緩和。

天文台在「九天天氣預報」預測，今日多雲，有驟雨及局部地區有雷暴，能見度較低，氣溫介乎18至23度；明日（5日）及後會降溫轉涼，預料周五（7日）市區最低氣溫13度。天氣乍暖還寒，大家宜注意天氣變化。



▲天文台預測今日將有較明顯的降雨，局部地區有雷暴，市民出外宜帶雨具。

## 檢討公共收費



透視鏡 蔡樹文

《財政預算案》提出，檢視隧道及主幹道收費，當局舉例，隧道收費超過30年無調整，有上調空間，可藉加價達致分流效果。

全港目前18條政府行車隧道，其中10條是免費，包括近年落成的蔣經國隧道，以及屯門一赤鱗角隧道。8條收費隧道中，不少是多年無加價，香港仔隧道及城門隧道，超過30年都是劃一收5元。今天，5元在茶餐廳連一杯咖啡都買不到，5元隧道費絕對有上調空間。

從善用公帑的角度看，政府應該全面檢視現時公共設施收費中，哪些是長時間沒有調整及嚴重偏低。公共開支中，醫療支出佔比十分高。市民在使用公共醫療服務時，基本是支付象徵式費用。目前本地居民的住院費用（急症病床）每天120元，非本港居民則按每天5、100元的成本價收取；本地居民普通科門診，每次診症只收50元。今天，50元都未必能在茶餐廳食到一個午餐。有關收費是2017年6月開始實施，8年沒有調整，但醫護人員的薪金8年來都有適當調整。

面對減赤的重任，按市民負擔能力作適當調整公共收費，採取用者自付的原則是相對較少爭議性的。